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DIP. MONICA BORREGO ESTRADA 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE PLANEACIÓN, 
PATRIMONIO Y FINANZAS DE LA LXIII LEGISLATURA DEL ESTADO
P R E S E N T E
[bookmark: _Hlk54009633]En cumplimiento al artículo 18 quáter de la Ley de Disciplina Financiera y Responsabilidad Hacendaria del Estado de Zacatecas y sus Municipios, la Secretaría de Finanzas, en el ámbito de sus respectivas competencias, emite el DICTAMEN DE ESTIMACIÓN DE IMPACTO PRESUPUESTARIO DEL PROYECTO DE “DECRETO DE PRESUPUESTO DE EGRESOS DEL ESTADO DE ZACATECAS PARA EL EJERCICIO 2021, en el cual se analizan los aspectos del artículo 18 ter del ordenamiento en cita.

OBJETIVO DE LA INICIATIVA. Regular la autorización, asignación, ejercicio , registro, evaluación, y control, transparencia y rendición de cuentas del gasto público estatal para el ejercicio fiscal 2021, de conformidad con la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Zacatecas, con las disposiciones federales, tales como la Ley General de Contabilidad Gubernamental y la Ley de Disciplina Financiera de las Entidades Federativas y los Municipios, así como con las demás disposiciones estatales aplicables a la materia

MARCO JURÍDICO DEL IMPACTO PRESUPUESTARIO. El Dictamen de Estimación de Impacto Presupuestario se presenta con el objeto de dar cumplimiento a los artículos 18, 18 bis, 18 ter, 18 quáter y 18 quinquies de la Ley de Disciplina Financiera y Responsabilidad Hacendaria del Estado de Zacatecas y sus Municipios.

[bookmark: _Hlk53756455]La Secretaría de Finanzas, en observancia al principio de balance presupuestario sostenible previsto en las disposiciones constitucionales y en concordancia con los Lineamientos para la Evaluación y Estimación del Impacto Presupuestario, emite, el Dictamen de Estimación de Impacto Presupuestario, en los siguientes términos:

DICTAMEN DE ESTIMACIÓN DE IMPACTO PRESUPUESTARIO
DEL PROYECTO DE DECRETO DE PRESUPUESTO DE EGRESOS DEL ESTADO DE ZACATECAS PARA EL EJERCICIO 2021 
	

[bookmark: _Hlk53756489]Factibilidad AFIRMATIVA	
Balance Presupuestario Sostenible de EFECTO NULO.


ATENTAMENTE
“TRABAJEMOS UNIDOS”
Ciudad de Zacatecas; a 29 de octubre de 2020
LA DIRECTORA DE PRESUPUESTO
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