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L.C.. Elba Socorro de León Santillán, Directora de Presupuesto, en representación de Secretaria de Finanzas, contando con las atribuciones conferidas en los ordenamientos legales, con  fundamento en lo dispuesto en los artículos 74, 82 fracciones XXI, 86 y 138 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Zacatecas; artículo 25 fracciones II, artículo 27 fracciones XII, XIII, XV, XVII, y XL, de la Ley Orgánica de la Administración Pública del Estado de Zacatecas; artículos 5, 7, 16 B, de la Ley de Disciplina Financiera y Responsabilidad Hacendaria del Estado de Zacatecas y sus Municipios.
C O N S I D E R A N D O S
El Poder Ejecutivo, del Gobierno del Estado de Zacatecas en respuesta a los enormes retos económicos, sociales y políticos que enfrenta, ha desarrollado e implementado una serie de herramientas de gestión pública con la finalidad de garantizar la legalidad, honestidad, eficacia, eficiencia, economía, racionalidad, austeridad, transparencia, control y rendición de cuentas en la aplicación de los recursos públicos en la búsqueda de maximizar el valor público y el bienestar en Zacatecas.
Para una implementación, consolidación y operación adecuada del PbR-SED se debe considerar la evaluación del desempeño de las políticas públicas y los programas presupuestarios, que permita tomar decisiones acertadas y eficientes, respecto a las prioridades y la distribución del gasto, además consolida un gobierno eficiente y abierto hacia sus ciudadanos, mediante transparencia, uso de las tecnologías de la información y la participación ciudadana.
Es importante reconocer que el Estado de Zacatecas, cuenta con importantes avances en su normatividad para la implementación del PbR-SED de manera armonizada y consistente con la federación en materia de disciplina financiera, responsabilidad hacendaria y armonización contable.  Sin embargo, contar con los lineamientos generales para la implementación del PbR-SED en el Poder Ejecutivo del Gobierno del Estado de Zacatecas es fundamental tanto para su adecuada aplicación como para robustecer su marco regulatorio.
El presente documento norma los procedimientos para la operación del Presupuesto basado en Resultados y el Sistema de Evaluación de Desempeño para el Poder Ejecutivo del Gobierno del Estado de Zacatecas quien emite los siguientes:
Lineamientos Generales para la Operación del Modelo del Presupuesto basado en Resultados y el Sistema de Evaluación del Desempeño (PbR-SED) para el Gobierno del Estado de Zacatecas

Capítulo I
Disposiciones Generales

Objetivo
Artículo 1.- Los presentes Lineamientos tienen por objeto normar el procedimiento para la Operación del Modelo del Presupuesto basado en Resultados y el Sistema de Evaluación del Desempeño (PbR-SED), el cual establecerá el mecanismo institucional estatal para el diseño, implementación, operación, seguimiento y evaluación del Modelo de PbR-SED del Poder Ejecutivo del Gobierno del Estado de Zacatecas. Para ello, en estos Lineamientos se establecen claramente las funciones a desarrollar, los tiempos en que se atenderán los procesos de cada etapa del ciclo presupuestario y las atribuciones y obligaciones de las áreas responsables.  

Ámbito de aplicación e interpretación
Artículo 2.- Estos Lineamientos son de observancia obligatoria para las Dependencias y Entidades de la Administración Pública del Estado de Zacatecas. La interpretación de los mismos corresponde a la Secretaría de Finanzas (SEFIN), la Coordinación Estatal de Planeación (COEPLA) y la Secretaría de la Función Pública (SFP), en el ámbito de sus respectivas atribuciones.
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Definiciones
Artículo 3.- Para efectos de los presentes Lineamientos se entenderá por:
I. Actividad o Proyecto: El elemento de la clave programática que agrupa al conjunto de operaciones que realizan las Unidades Responsables de una institución para dar cumplimiento a sus metas y objetivos.
II. Aspectos Susceptibles de Mejora (ASM): Son los compromisos que asumen los responsables de los Programas presupuestarios para mejorarlos con base en los hallazgos, debilidades, oportunidades y amenazas que se hayan identificado en las evaluaciones externas, o en otros informes que valoran su desempeño.
III. COEPLA: La Coordinación Estatal de Planeación.
IV. Dependencias: Secretarías y Coordinaciones que conforman la Administración Pública Centralizada, incluyendo sus órganos desconcentrados, los cuales se encuentran enumerados en el artículo 25 de la Ley Orgánica de la Administración Pública del Estado de Zacatecas.
V. Entidades: Las que integran la Administración Pública Paraestatal, empresas de participación estatal y fideicomisos, las cuales se encuentran enumeradas en el artículo 48 de la Ley Orgánica de la Administración Pública del Estado de Zacatecas. 
VI. Evaluación: El análisis sistemático y objetivo de los programas presupuestarios y demás intervenciones públicas, que tiene como finalidad determinar y valorar la pertinencia y el logro de sus objetivos y metas, así como su eficiencia, eficacia, calidad, resultados, impacto y sostenibilidad.
VII. Indicador: La expresión cualitativa o cuantitativa observable que permite describir características, comportamientos o fenómenos de la realidad, a través del establecimiento de una relación entre variables. Esta relación, comparada con periodos anteriores, productos similares o una meta o compromiso, permite evaluar el desempeño y su evolución en el tiempo. Es un insumo necesario para llevar a cabo el seguimiento y la evaluación de la gestión y el desempeño.
VIII. Intervención pública: El proceso de planeación, programación y ejecución de acciones de la administración pública que atienden problemas, necesidades u oportunidades que afectan directa o indirectamente a la sociedad y que cuenta con asignación presupuestal. Una intervención pública puede ser una actividad o proyecto, un programa, un programa presupuestario o un conjunto de programas presupuestarios.
IX. Matriz de Indicadores para Resultados (MIR). La herramienta de planeación estratégica que, con base en la Metodología del Marco Lógico, establece el objetivo de los programas y su alineación con los objetivos del Plan Estatal de Desarrollo; describe los bienes y servicios que entrega el programa a la sociedad para cumplir con su objetivo, así como las actividades para producirlos; incorpora los indicadores que miden los objetivos y resultados esperados; identifica los medios para obtener y verificar la información de los indicadores; y considera los riesgos y contingencias que pueden afectar el desempeño de los programas.
X. PbR: Presupuesto basado en Resultados.
XI. Programa Anual de Evaluación (PAE): El documento que determina el tipo de evaluaciones a realizar a los programas presupuestarios del año en cuestión.
XII. Plan Estatal de Desarrollo (PED): El documento rector que sirve como herramienta de planeación para ordenar y alinear las acciones públicas del gobierno en el corto, mediano y largo plazo.
XIII. Programa Presupuestario (Pp): El conjunto de acciones públicas que buscan dar respuestas a compromisos contemplados en planes de desarrollo, programas derivados de los mismos y proyectos prioritarios a fin de resolver problemas públicos. Éstos permiten organizar, en forma representativa y homogénea, las asignaciones de recursos públicos para el cumplimiento de sus objetivos y metas, como resultado de la aplicación de la Metodología del Marco Lógico.
XIV. Programas Presupuestales Prioritarios (Ppp): Los programas presupuestarios que de acuerdo con la priorización de las demandas sociales reciben un tratamiento más integral con respecto a los demás programas presupuestarios.
XV. SED: El Sistema de Evaluación del Desempeño como el conjunto de elementos metodológicos que permiten realizar una valoración objetiva del desempeño de los programas, bajo la verificación del grado de cumplimiento de metas y objetivos, con base en indicadores estratégicos y de gestión a fin de conocer el impacto social de los programas y proyectos para el correcto funcionamiento del Modelo de PbR.
XVI. SEE: El Sistema Estatal de Evaluación a cargo de la COEPLA.
XVII. Seguimiento: El proceso continuo a través del cual se obtiene información de forma regular sobre los avances y el cumplimento las metas y objetivos.
XVIII. SEFIN: Secretaría de Finanzas.
XIX. SFP: Secretaría de la Función Pública.

Obligaciones de la SEFIN, COEPLA y  SFPN
Artículo 4.- Para que el PbR-SED opere de manera adecuada será necesario que la SEFIN, COEPLA y SFP, en el ámbito de sus atribuciones, procuren los siguientes elementos:
a. Sujetar su actuación, de manera irrestricta, al ciclo presupuestario, es decir, a la planeación, programación, presupuestación, ejercicio y control, seguimiento, evaluación y rendición de cuentas.
b. Enfocar los resultados esperados y alcanzados de las políticas públicas y los Programas presupuestarios durante todas las etapas del ciclo presupuestario, con el objeto de entregar mejores bienes y servicios públicos a la población, elevar la calidad del gasto público, promover una más adecuada rendición de cuentas y transparencia.
c. Establecer, de manera obligatoria, los objetivos con base en el Plan Estatal de Desarrollo, y dirigirlos hacia sus resultados.
d. Encaminar a las Dependencias y Entidades de la Administración Pública Estatal, para que se establezcan los objetivos en base Plan Estatal de Desarrollo y en armonía con los Pp.
e. Vincular las asignaciones y el destino final de los recursos públicos, fortaleciendo los programas prioritarios y estratégicos para lograr los resultados esperados, y tomando en cuenta los indicadores de desempeño.
f. De manera particular, la SEFIN, con apoyo y orientación de la COEPLA y la SFP, tendrá a su cargo, a través de la Dirección de Presupuesto, las tareas de coordinación directiva del Modelo PbR-SED. Para ello, deberá elaborar un Plan de Implementación y Consolidación del Modelo PbR-SED, el cual servirá como guía para los trabajos de dependencias y entidades, con el objetivo de que dicho modelo opere integralmente en todas las etapas del ciclo presupuestario, con la participación de todas las instituciones estatales involucradas (Anexo 1).

Obligaciones para las Dependencias y Entidades
Artículo 5.- Para la operación del Modelo PbR-SED las Dependencias y Entidades deberán atender cada una de las etapas del ciclo presupuestario en los tiempos y bajo la coordinación de las instituciones establecidas en el presente artículo:

I. Planeación: Consiste en la alineación de los Programas Sectoriales y Presupuestarios con el contenido del Plan Estatal de Desarrollo; la planeación orientada a resultados debe ser estratégica, operativa y participativa partiendo de una visión clara de los objetivos a corto, mediano y largo plazo. Las Dependencias y Entidades deberán de realizar sus tareas de planeación bajo la coordinación directiva de la COEPLA, en los siguientes plazos:
a. La planeación estratégica se realizará durante los primeros seis meses de cada Administración estatal.
b. La planeación operativa se realizará cada año durante los meses de enero a abril.

II. Programación: Se refiere a la integración de los programas presupuestarios que elaborarán y tendrán a cargo las dependencias y entidades, así como los recursos necesarios para cumplir sus objetivos, la cual será coordinada por la SEFIN y la COEPLA. El proceso de elaboración o revisión de programas presupuestarios se realizará durante los meses de julio y agosto de cada año.

III. Presupuestación: Consiste en la determinación de la distribución y destino de los recursos públicos, considerando para su elaboración, la estimación de los ingresos y las acciones gubernamentales plasmadas en los programas presupuestarios. En esta etapa se establece, a través del Presupuesto de Egresos, quiénes ejercen los recursos públicos, en qué se gasta y cómo se gasta, a partir de las diversas clasificaciones del gasto público:
a. Administrativa
b. Funcional 
c. Programática 
d. Económica
i. Objeto del gasto
ii. Tipo de gasto
iii. Por fuente de financiamiento
e. Otras clasificaciones 
La SEFIN será responsable de realizar la presupuestación durante los meses de septiembre, octubre y noviembre;  integrará el Anteproyecto de Presupuesto de Egresos del Estado, conforme a los lineamientos respectivos; y presentará el Proyecto de Presupuesto de Egresos del Estado ante el la Legislatura del Estado en noviembre de cada año.

IV. Ejercicio y control: Es el desembolso de dinero para alcanzar resultados, cuidando que se haga uso eficiente de los recursos públicos. Los ejecutores del gasto definidos en la Ley de Disciplina Financiera, es decir, las dependencias y las entidades son responsables de ejercer los recursos utilizados conforme al calendario y a las acciones determinadas en los programas presupuestarios, respetando las reglas de operación aplicables. La SEFIN, como dependencia globalizadora, ejercerá las atribuciones que le confiere el marco legal para contribuir a que el proceso de ejercicio y control se realice con apego a los principios de legalidad, honestidad, eficiencia, eficacia, economía, racionalidad, transparencia y rendición de cuentas. Por su parte, la SFP y los órganos de control interno de cada dependencia y entidad, verificarán que en el ejercicio del gasto se observe lo contenido en las normas en materia financiera haciendo énfasis en los principios antes referidos, la cual se desarrollará durante todo el ejercicio fiscal que corresponda, del mes de enero a diciembre.

V. Seguimiento: Es el registro de información sobre el avance en las metas de los indicadores para su análisis y cumplimiento de objetivos de los programas, mismo que estará a cargo de las dependencias y entidades responsables de los programas presupuestarios, bajo la coordinación de la SFP, la SEFIN y la COEPLA, en el ámbito de sus respectivas atribuciones; dicho proceso se llevará a cabo en los meses de abril, julio, octubre y enero, es decir, durante el mes siguiente a la conclusión de cada trimestre.

VI. Evaluación: Es el proceso de análisis sistemático y objetivo de los programas, con el fin de determinar su pertinencia y logro de objetivos; dicho proceso será coordinado por la COEPLA, en lo que se refiere al Sistema Estatal de Evaluación del Desempeño; la SFP, en lo concerniente al Plan Anual de Evaluación; y la SEFIN en cuanto a los procesos de evaluación financiera y presupuestal. Las tareas de evaluación se llevarán a cabo del mes de enero a diciembre. 

VII. Rendición de Cuentas: Consiste en la publicación de los resultados alcanzados con los recursos públicos asignados y ejercidos, lo que permite identificar y corregir deficiencias. El Ejecutivo del Estado, a través de la SEFIN, consolidará la información aportada por los ejecutores de gasto y la COEPLA, para presentar ante la Legislatura la Cuenta Pública en el mes de abril del año posterior. Por su parte, la COOEPLA será responsable de integrar el Informe de Gobierno, con base en la información aportada por las dependencias y entidades. Dicho proceso se realizará durante los meses de junio, julio y agosto de cada año. Asimismo, la SEFIN concentrará la información para la integración de los reportes de avances trimestrales financieros y presupuestales, en los tiempos establecidos por los manuales respectivos.

Presupuesto basado en Resultados
Artículo 6.- La operación del PbR es responsabilidad de cada una de las Dependencias y Entidades del Poder Ejecutivo, conforme al ciclo presupuestario, según les corresponda en el ámbito de sus atribuciones. La coordinación directiva y seguimiento de dicha operación estará a cargo de la SEFIN, a través de la Dirección de Presupuesto, la cual contará, en todo momento, con el apoyo y orientación de la COEPLA y la SFP, en el ámbito de sus respectivas atribuciones. Para todos los efectos pertinentes, el PbR se define como la metodología que incorpora en las decisiones presupuestarias la planeación, programación, el seguimiento y la evaluación, que permite mejorar la calidad del gasto público y promover una adecuada rendición de cuentas al basar su orientación en los resultados planeados y programados susceptibles de ser medibles en sus logros alcanzados y no el los insumos o actividades que se realizan, enfocados a las demandas de la población en la búsqueda del desarrollo económico y social.

Sistema de Evaluación del Desempeño
Artículo 7.- El desarrollo y operación del SED, estará a cargo de la COEPLA, la SEFIN y la SFP, en el ámbito de sus respectivas atribuciones, el cual se define como el conjunto de elementos metodológicos que permiten realizar una evaluación objetiva del gasto público y del desempeño de las Políticas Públicas, Programas Presupuestarios, proyectos e intervenciones públicas, bajo los principios de verificación del grado de cumplimiento de metas y objetivos, con base en indicadores estratégicos y de gestión que permitan conocer el impacto social de los programas y de los proyectos.

Elementos del Sistema Estatal de Evaluación
Artículo 8.- La COEPLA deberá observar los siguientes elementos para cumplir con el propósito del Sistema Estatal de Evaluación:
a. Objetivos estratégicos del Plan Estatal de Desarrollo (PED), de los programas derivados del mismo y de los programas presupuestarios.
b. Indicadores estratégicos y de gestión integrados en una Matriz de Indicadores para Resultados (MIR) por programa presupuestario.
c. Evaluaciones de diversas modalidades a las políticas públicas, los programas presupuestarios y otras intervenciones públicas.
d. Seguimiento sistemático al cumplimiento de metas y a los aspectos susceptibles de mejora derivados de las evaluaciones.
e. Información de indicadores económicos y de desarrollo social a nivel estatal y federal.
f. Información estadística económica, de gobierno y de desarrollo social a nivel estatal y federal.


Capítulo II
De los componentes para la Operación del Modelo PbR-SED

Objetivos y Componentes del PbR-SED
Artículo 9.- Para lograr la implementación y consolidación del Modelo PbR-SED, cada etapa del Ciclo Presupuestario orientado a resultados deberá contener un determinado número de componentes, los cuales se describen a continuación: 
I. Planeación: En esta etapa se concreta la visión de desarrollo social, económico y político estatal al vincular los programas presupuestarios con objetivos sectoriales establecidos en el  Plan Estatal de Desarrollo, es decir, se deben identificar los objetivos que los programas en conjunto deben perseguir y lograr.
Componentes:
a. Plan Estatal de Desarrollo (PED).
b. Programas derivados del PED (sectoriales, institucionales, regionales y especiales).
c. Instrumentos de planeación estratégica, operativa y participativa.
d. Programas presupuestarios, alineados al Plan Estatal de Desarrollo, así como a los programas derivados de éste.
e. Objetivos estratégicos.
f. Población potencial.
g. Población objetivo.

Al realizar la planeación del presupuesto se deben considerar las condiciones económicas del país y del Estado, considerando la estimación de crecimiento del Producto Interno Bruto, con la finalidad de conocer los riesgos del crecimiento económico del Estado.

II. Programación: El objetivo básico de esta etapa es cumplir con los objetivos establecidos en la planeación estatal a través de programas presupuestarios con metas claras y alcanzables, que permitan identificar los bienes y servicios que son entregados a la población, debiendo establecer mecanismos para la recopilación y cruce de información de beneficiarios.
En esta etapa se deberán definir los programas presupuestarios que tendrán a cargo las dependencias y entidades y los recursos necesario para cumplir sus objetivos. Dichos programas deberán elaborarse con base en la MML.

Componentes: 
a. Estructura programática (catálogo de programas presupuestarios).
b. Programas presupuestarios prioritarios.
c. Objetivos, metas e indicadores.
d. Matrices de Indicadores para Resultados.
e. Ficha Técnica de programas presupuestarios.
f. Ficha Técnica de Indicadores.
g. Padrón de Beneficiarios para cada programa presupuestario que entregue subsidios, independientemente del origen de los recursos.
h. Evaluación costo-beneficio en los proyectos de inversión susceptibles de ser financiados con recursos públicos.

III. Presupuestación: es el proceso de asignación de recursos públicos, a través de programas presupuestarios, que permite la integración del Presupuesto de Egresos, el cual es el documento más relevante de la política pública del Estado, que contempla el monto, distribución y destino de los recursos públicos de los tres poderes (Ejecutivo, Legislativo y Judicial), organismos autónomos, así como las transferencias a los gobiernos municipales.

Componentes:  
a. Criterios para la elaboración y presentación homogénea de la información financiera de los formatos establecidos por el CONAC.
b. Presupuestación bajo las clasificaciones administrativa, económica, por objeto del gato funcional (art. 46 fracción II, inciso b y 47 LGCG)
c. Asignación del gasto por Programas Presupuestarios, tomando en cuenta los indicadores de resultados.
d. Estado Analítico de Ingresos.
e. Estado Analítico del ejercicio del Presupuesto de Egresos, en el que se identifiquen los montos y adecuaciones presupuestarias y los subejercicios por Ramo y/o Programa, en los términos del artículo 46, fracción II, inciso b) de la Ley de Contabilidad Gubernamental.
f. Información presupuestaria de Endeudamiento Neto, clasificada de acuerdo a su origen , en los términos del artículo 46, fracción II, inciso c) de la Ley de Contabilidad Gubernamental.
g. Información presupuestaria de Endeudamiento Neto, de acuerdo a su destino.
h. Intereses de la deuda.
i. Un flujo de los fondos que resume todas las operaciones y los Indicadores de la postura fiscal.
j. Atención oportuna de reportes de la información presupuestaria. Es obligación de la SEFIN publicar en la página oficial del Gobierno del Estado de Zacatecas, la siguiente información presupuestaria:
i. Estado de situación financiera.
ii. Estado de Actividades.
iii. Estado de Variación en la Hacienda Pública.
iv. Estado de Cambios en la Situación Financiera.
v. Informes sobre Pasivos Contingentes.
vi. Notas a los Estados Financieros.
vii. Estado Analítico del Activo.
viii. Estado de Flujos de Efectivo.
ix. Estado Analítico de la Deuda y Otros Pasivos.
x. Estado Analítico de Ingresos.
xi. Estado Analítico del Ejercicio del Presupuesto de Egresos en Clasificación por Objeto del Gasto.
xii. Estado Analítico del Ejercicio del Presupuesto de Egresos en Clasificación Económica (por Tipo de Gasto).
xiii. Estado Analítico del Ejercicio del Presupuesto de Egresos en Clasificación Funcional.
xiv. Estado Analítico del Ejercicio del Presupuesto de Egresos en Clasificación Programática.
xv. Estado Analítico del Ejercicio del Presupuesto de Egresos en Clasificación Administrativa.
xvi. Endeudamiento Neto.
xvii. Intereses de la Deuda.
xviii. Un flujo de los fondos que resume todas las operaciones y los Indicadores de la postura fiscal.

k. La información presupuestaria presentada en los informes, deberá incluir los siguientes anexos:
a. Relación de los bienes que componen su patrimonio.
b. Relación de las cuentas bancarias productivas específicas en donde se depositan los recursos federales transferidos.
c. Esquemas bursátiles y de coberturas financieras de los entes públicos.
l. La SEFIN utilizará la información del desempeño para la integración del Proyecto de Presupuesto, de conformidad con los principios del PbR-SED.

IV. Ejercicio y control: una vez aprobado el Presupuesto de Egresos por la Legislatura del Estado, las Dependencias y Entidades deben ejercer los recursos que les fueron asignados conforme a la normativa aplicable para ello, considerando que a partir del 01 de enero y hasta el 31 de diciembre se ejecutan las acciones que involucran el desembolso de dinero. Derivado de lo anterior el control se refiere a los mecanismos establecidos para asegurar que el ejercicio de  los recursos esté orientado al logro de resultados (metas y objetivos) y que éste se realice de manera eficiente.

Componentes:
a. Autorización del recurso.
b. Ejecución de recursos y/o programas.
c. Adecuaciones presupuestales.
d. Uso de instrumentos de planeación y normativos orientados a la eficiencia del gasto.
e. Cumplimiento de las reglas de operación de los programas sujetos a las mismas.

V. Seguimiento: En esta etapa se deberá generar la información necesaria sobre el avance de las metas de los indicadores y sobre el ejercicio de los recursos asignados a los programas; Asimismo, se deberán evaluar las estrategias y adecuarlas según las circunstancias para contribuir en la toma de decisiones para la asignación o reasignación del gasto. También se deberá implementar el SED para tener un seguimiento puntual del avance de cumplimiento de los objetivos de cada dependencia y entidad, asegurando con ello que el ejercicio de los recursos se realiza de manera efectiva para lograr los objetivos en la etapa de planeación, lo que se traduce en contar con un presupuesto basado en resultados. Para tal efecto, el proceso de seguimiento contará con un sistema de indicadores de desempeño y con un mecanismo institucional para el reporte de alertas y  semaforización continua sobre el cumplimiento de metas y objetivos de los Programas Presupuestarios (Anexo 2), el cual deberá incluir parámetros de semaforización, un sistema de reporte de alertas y un protocolo de acciones correctivas. La operación de dicho mecanismo estará a cargo de cada dependencia y entidad responsable de los programas presupuestarios, pero será coordinado y supervisado por la COEPLA. La información que se genere en torno al presupuesto de egresos será sistematizada a través del Sistema Integral de Información para la Planeación (SIPLAN) y del Sistema Integral de Información Financiera (SIIF).

Componentes:
a. Sistema de indicadores de desempeño. 
b. Monitoreo del ejercicio presupuestario.
· La COEPLA coordinará y supervisará el buen funcionamiento del mecanismo institucional para el reporte de alertas y semaforización continua sobre el cumplimiento de metas y objetivos de los Programas Presupuestarios.
· La COEPLA emitirá un informe en el cual se evidenciará el monitereo que se realizará a la ejecución de los programas y el grado de cumplimiento de sus metas definidas en los indicadores de desempeño y ejercicio del gasto de cada Dependencia y en su caso Entidad, dicha información servirá para que la SEFIN cuente con los elementos para la reasignación de los recursos.
· La COEPLA notificará a las Dependencias y entidades los criterios para analizar y corregir un desempeño de los Programas presupuestarios.
b.	Monitoreo trimestral de resultados.
· Las dependencias y entidades realizarán la captura de información sobre el avance en el cumplimiento de las metas y objetivos de los programas presupuestarios a su cargo en los plazos establecidos en estos lineamientos.
· La SEFIN integrará, al concluir el primer semestre del año, el Avance de Gestión Financiera en su fase programática, el cual se entregará a la Legislatura del Estado.
c. Informe de seguimiento.
· El informe de seguimiento presentará los avances físico-financieros de las obras y acciones ejecutadas con recursos de los capítulos 4000 y 6000.
d. Monitoreo de indicadores.
· Las dependencias y entidades, bajo la coordinación de la COEPLA, realizarán un seguimiento puntual sobre el cumplimiento de objetivos y metas de sus programas presupuestarios, con base en los indicadores de desempeño de las MIR.

VI. Evaluación: consiste en el análisis sistemático y objetivo de los programas, con el fin de determinar la pertinencia y el logro de sus objetivos y metas, así como su eficiencia, eficacia, calidad, resultados, impacto y sostenibilidad. Con la finalidad de que las evaluaciones sean objetivas y que estas sean utilizadas en la mejora de los programas, éstas serán realizadas preferentemente por evaluadores externos calificados, que, en su caso, se designen. 

Componentes:
a.	Programa Anual de Evaluación.
b. Aspectos Susceptibles de Mejora (ASM).
· Se deberán identificar los hallazgos, debilidades, oportunidades y amenazas (que en su conjunto son considerados los aspectos susceptibles de mejora). Para ello, la SFP emitirá y actualizará permanentemente los Lineamientos para el Seguimiento de los Aspectos Susceptibles de Mejora (Anexo 3). 
c. Tipos de Evaluaciones. Bajo la coordinación de la SFP, se fomentará la realización de evaluaciones internas y externas a los programas presupuestarios y políticas públicas. Las modalidades de evaluación que se podrán llevar a cobo son las siguientes:
· DISEÑO: analiza la justificación del programa, su vinculación con la planeación estatal, y la consistencia entre diseño y normatividad aplicable; también revisa la complementariedad con otros programas.
· CONSISTENCIA Y RESULTADOS: analiza sistemáticamente el diseño y desempeño global de los programas, para mejorar su gestión y medir el logro de sus resultados.
· PROCESOS: analiza, mediante trabajo de campo, si lleva a cabo sus procesos operativos de manera eficaz y eficiente, y si contribuye al mejoramiento de la gestión.
· IMPACTO: identifica, con metodologías rigurosas, si hubo cambio en los indicadores a nivel de resultados, atribuible a la ejecución del programa.
· ESPECÍFICA: evaluación que se enfoca en aspectos específicos de un programa y que se realizarán mediante trabajo de gabinete y/o de campo.
· ESTRATÉGICA: se aplica a las estrategias de políticas e instituciones de un programa o conjunto de programas.
b.	Modelo Sintético de información del Desempeño (MSD).
· Evaluación del desempeño, a fin de conocer el comportamiento de los programas  presupuestarios. 
        c. Criterios para analizar y corregir el incumplimiento en la ejecución de programas    
     presupuestarios (Anexo 4).
· A fin de contar con herramientas objetivas para evaluar el desempeño de los programas presupuestarios, en adición a las evaluaciones internas y externas, el Gobierno del Estado emitirá, por conducto de la COEPLA, Criterios para analizar y corregir el incumplimiento en la ejecución de programas presupuestarios (Anexo 4).

VII. Rendición de Cuentas: el objetivo de esta etapa es dar cuenta de los resultados del ejercicio de los recursos públicos a las instancias fiscalizadoras y someter al escrutinio público los resultados de dicho ejercicio.
Componentes: 
a. Dar cuenta de los resultados. (Cuenta Pública, Informe de Gobierno, informes trimestrales, avance de gestión).
b. Corregir deficiencias.
c. Fiscalización.

Descripción de los componentes de la planeación
Artículo 9.- Las Dependencias y Entidades deberán cumplir con los componentes de la planeación, bajo la coordinación directiva de la COEPLA, la cual revisará, en el ámbito de su competencia que se cumpla con lo siguiente:
1. El Plan Estatal de Desarrollo (PED) deberá incluir diagnóstico, objetivos, estrategias, líneas de acción, y metas vinculadas a indicadores.
2. Los programas derivados del PED, los cuales podrán ser sectoriales, institucionales, regionales y especiales, deberán incluir diagnóstico, objetivos, estrategias, líneas de acción y metas vinculadas a indicadores.
3. Los Instrumentos de planeación estratégica, operativa y participativa, deberán desarrollarse conforme a la Metodología de Marco Lógico (MML).
4. Los programas presupuestarios deberán estar alineados al Plan Estatal de Desarrollo, así como a los planes sectoriales, priorizando las necesidades que demanda la sociedad. 
a. Las Dependencias y Entidades deberán vincular los objetivos de los Programas Presupuestarios con los objetivos del Plan Estatal de Desarrollo (PED) lo cual se verá reflejado en su Matriz de Indicadores para Resultados (MIR) y en la Ficha Técnica de cada PP.
b. Los programas presupuestarios deberán describir los bienes y servicios que entregan.

5.  Objetivos Estratégicos.
a. Las Dependencias y Entidades deberán establecer sus objetivos estratégicos, los cuales estarán alineados con el Plan Estatal de Desarrollo (PED) y/o el Programa Sectorial correspondiente.

6. Población Potencial.
a. Las Dependencias y Entidades que ejecuten Programas Presupuestarios Prioritarios deberán definir e incluir en la Ficha Técnica de cada Programa la población total o área que presenta la necesidad o problema que justifica la existencia del programa en cuestión y que, por tanto, pudiera ser elegible para su atención.

7. Población Objetivo.
a. Las Dependencias y Entidades que ejecuten Programas Presupuestarios Prioritarios deberán definir e incluir en la Ficha Técnica de cada Programa la población o área que el programa tiene programado atender en un periodo dado de tiempo y que cumple con los criterios de elegibilidad, de acuerdo con su normatividad. Ésta puede corresponder a la población potencial total o a una parte de ella.

Descripción de componentes de la programación
Artículo 10.- En relación con los componentes de la etapa de programación cada uno deberá cumplir con lo siguiente: 
1. Estructura programática (catálogo de programas presupuestarios):
a. La COEPLA, en conjunto con la SEFIN, determinará el catálogo de Programas Presupuestarios, los cuales deberán estar orientados a resultados. La creación o modificación sustantiva de los Programas presupuestarios (Pp) debe estar justificada por un estudio previo.
b. Los programas presupuestarios deberán describir los componentes, los bienes o servicios entregados, así como, si llevan un enfoque social o de igualdad de género. Asimismo, deberá recogerse de manera periódica la opinión de la ciudadanía sobre estos servicios y su calidad.
c. Dentro de la Estructura Programática se define un nivel más a detalle denominado Actividad o Proyecto, donde las Dependencias y Entidades deberán identificar sus actividades de índole administrativa, sustantiva o de alta dirección.

2. Programas Presupuestarios:
a. La Estructura Programática será integrada por la SEFIN y la COEPLA, estableciendo en qué casos los programas presupuestarios son prioritarios e institucionales.
b. Los programas presupuestarios se elaborarán siguiendo la MML. Por esta razón, será necesario que las dependencias y entidades, con el apoyo de la COEPLA y la SEFIN, integren los Árboles de Problemas, los Árboles de Objetivos, la Matriz de Indicadores para Resultados, Estudio Previo y/o Ficha Técnica del PP y la Ficha Técnica de indicadores, lo que, en conjunto, constituye el Expediente Técnico. En el caso de los Programas Presupuestarios Prioos (PPP) es obligatorio que las dependencias y entidades cuenten con el Expediente Técnico completo.

3. Objetivos, metas e indicadores:
a. Los programas presupuestarios deberán incluir objetivos, metas e indicadores, alineados al PED y a los programas derivados del mismo.
b. Los objetivos, metas e indicadores deberán ser congruentes con las prioridades del desarrollo estatal, las demandas sociales y el marco jurídico estatal.
c. Los objetivos y metas deberán estar orientados al logro de una situación ideal en el futuro, pero realista y alcanzable, de acuerdo a los recursos y capacidades institucionales disponibles.
d. Los indicadores de resultados deberán cumplir con los criterios CREMAA, es decir, deberán ser claros, relevantes, económicos, monitoreables, adecuados, y generar información adicional respecto de otros indicadores.  

4. Matrices de Indicadores para Resultados:
a. La construcción de la Matriz de Indicadores para Resultados (MIR) se realizará con base en la Metodología de Marco Lógico.
b. Los indicadores deberán ser CREMAA, es decir: claros, relevantes, económicos, monitoreables, adecuados y que aporten información adicional.
c. Cada indicador deberá contar con la siguiente información: Nombre del Indicador, Definición del Indicador, Sentido del Indicador (ascendente o descendente), Método de cálculo, Frecuencia de medición, y Unidad de Medida.
d. Todos los programas presupuestales prioritarios deberán contar invariablemente con Matriz de Indicadores para Resultados (MIR) y con Ficha Técnica de Indicadores.

5. Estudio Previo o Ficha Técnica de los Programas Presupuestarios:
a. Los programas presupuestarios deberán contar con un Estudio Previo o Ficha Técnica (Anexo 5) que justifique la creación o modificación sustantiva del programa. Dicho estudio o dicha ficha técnica deberá incluir, cuando menos, los siguientes elementos:
a. Nombre del programa presupuestario.
b. Clave del programa presupuestario.
c. Unidad responsable.
d. Identificación o descripción del problema, vinculada al Árbol de Problemas.
e. Determinación y justificación de los objetivos de la intervención, vinculada al Árbol de Objetivos.
f. Identificación y caracterización de la población potencial.
g. Identificación y caracterización de la población objetivo o área de enfoque.
h. Cuantificación de la población objetivo.
i. Componentes, es decir, los bienes y servicios del programa
j. Relación con otros programas presupuestarios.
k. Referencias al marco jurídico aplicable.
l. Vinculación con el PED.
m. Criterios de selección de beneficiarios,
n. Tipos y montos de los apoyos.

6. Ficha Técnica de Indicadores:
a. Cada programa presupuestario deberá contar con una Ficha Técnica de Indicadores, la cual deberá incluir para cada indicador, la siguiente información: nombre, definición, método de cálculo, sentido del indicador, frecuencia y unidad de medida.
7. Padrón de Beneficiarios:
a. Para cada programa presupuestario que entregue subsidios, independientemente del origen de los recursos, se deberá integrar y publicar un padrón de beneficiarios.
b. El Gobierno del Estado de Zacatecas integrará un Padrón Único de Beneficiarios que incluya a los beneficiarios de todos los programas presupuestarios que reciben subsidios, contribuyendo así a fortalecer la eficiencia y transparencia en la asignación de subsidios y a evitar la duplicidad en la entrega de apoyos sociales.
c. En adición a lo anterior, el Gobierno del Estado realizará de manera institucional y permanente cruces entre los diferentes padrones de beneficiarios, a fin de evitar duplicidades.
8. Estudios costo – beneficio para proyectos de inversión:
a. Las dependencias y entidades que ejercen recursos para proyectos de inversión, deberán realizar evaluaciones ex ante para estimar el costo-beneficio en los proyectos de inversión susceptibles de ser financiados con recursos públicos, de conformidad con la normatividad presupuestal aplicable.
Descripción de componentes de la presupuestación
Artículo 11.- En relación con los componentes de la etapa de presupuestación cada uno deberá cumplir con lo siguiente: 
1.  Propuesta de asignación del gasto por programa presupuestario.
a. En el Proyecto de Presupuesto de Egresos del Estado, los recursos serán asignados con base en la información del desempeño de cada programa presupuestario, para llevar a cabo las actividades y producir los bienes y servicios que se han programado, y así cumplir con su propósito de manera eficaz y eficiente.
b. El registro de las etapas contables del presupuesto debe reflejar los momentos contables como están establecidos en el artículo 38 de la Ley General de Contabilidad Gubernamental.
· Aprobado
· Modificado
· Comprometido
· Devengado
· Ejercido
· Pagado
c. En la información presupuestaria presentada en los Informes se cuenta con los anexos siguientes:
· Relación de los bienes que componen su patrimonio.
· Relación de las cuentas bancarias productivas específicas en donde se depositaron los recursos federales transferidos.
· Esquemas bursátiles y de coberturas financieras de los entes públicos.

Descripción de componentes del ejercicio y control
Artículo 12.- En relación a los componentes de la etapa de ejercicio y control cada uno deberá cumplir con lo siguiente:
1. Autorización del recurso:
a. Para la ejecución de los programas prsupuestarios el recurso deberá estar debidamente autorizado por la Legislatura del Estado.
2. Ejecución de recursos y/o programas: 
a. La ejecución de recursos públicos estará orientada al cumpliendo de los objetivos y metas de los programas presupuestarios, con apego a la normatividad aplicable al ejercicio del gasto.
3. Adecuaciones Presupuestales: 
a. Movimientos para modificar los montos asignados originalmente en el presupuesto de egresos, con posibles implicaciones en las estructuras programáticas de las dependencias y entidades, estas tienen como objeto hacer los cambios necesarios para lograr las metas y los objetivos plasmados en la Matriz de Indicadores para Resultados (MIR) y a su vez en el cumplimiento del Plan Estatal del Desarrollo (PED). 
4. Instrumentos de planeación y normativos orientados a la eficiencia del gasto:
a. Las Dependencias y Entidades deberán apegarse a los diferentes instrumentos publicados por las instancias técnicas encargadas de promover la eficiencia del gasto.
b. Por estos instrumentos se entiende que pueden ser desde Programas Transversales, hasta Acuerdos de Austeridad o Políticas para el ejercicio del gasto. 
5. Cumplimiento de las reglas de operación de los programas sujetos a las mismas.
a. En el caso de los programas sujetos a reglas de operación, la ejecución de programas y el ejercicio del gasto, deberán realizarse con estricto apego a dichas reglas.
6. Los programas de auditoría interna deberán estar alineados con los procesos operativos críticos y deberán formularse a través de un análisis sistémico de riesgos. Para la elaboración de dicho análisis sistémico de riesgos, la SFP tomará en cuenta los siguientes elementos:
a. Programas presupuestarios con mayor incidencia de observaciones durante los cinco años anteriores, de acuerdo con los resultados de los programas de auditoría de la SFP.
b.  Programas presupuestarios con mayor incidencia de observaciones durante los cinco años anteriores, de acuerdo con los resultados de los programas de auditoría de la Auditoría Superior de la Federación.
c. Programas presupuestarios con mayor incidencia de observaciones durante los cinco años anteriores, de acuerdo con los resultados de los programas de auditoría de la Auditoría Superior del Estado de Zacatecas.
d. Programas presupuestarios con mayor asignación de recursos públicos.
e. Programas presupuestarios vinculados a procesos críticos de alta vulnerabilidad de acuerdo al Informe de Resultados de la última Cuenta Pública Federal.

Descripción de componentes del seguimiento
Artículo 13.- En relación con los componentes de la etapa de seguimiento cada uno deberá cumplir con lo siguiente:
1. Monitoreo presupuestal y programático:
a. Cada Dependencia y Entidad será responsable del seguimiento a los avances en las metas de los indicadores y al ejercicio del gasto para contribuir al logro de objetivos y resultados esperados.
b. La Coordinación Estatal de Planeación en conjunto con la Secretaría de Finanzas deberá: 
· Implementar un mecanismo de reporte de alerta o semaforización continua sobre el seguimiento de objetivos y metas de los programas presupuestarios (Anexo 2).	
· Definir criterios para analizar y corregir el incumplimiento de la ejecución detectada en los programas presupuestarios a través del seguimiento de indicadores del desempeño, y en su caso sustentar y/o validar cambios en los indicadores (Anexo 7). 
· Establecer el mecanismo para regular la adecuación de metas durante el periodo de ejecución de los programas presupuestarios (Anexo 8). 
c. La información generada contribuirá para la rendición de cuentas ante la Legislatura del Estado de Zacatecas, conforme a las disposiciones normativas estatales, y se publicarán de acuerdo a los términos aplicables en materia de transparencia.
d. El monitoreo del avance físico, financiero y de desempeño de los programas presupuestarios, será un elemento para determinar las acciones y medidas de mejora que se requieran.
Descripción de componentes de la evaluación
Artículo 14.- En relación con los componentes de la etapa de evaluación cada uno deberá cumplir con lo siguiente:
1. Evaluación de políticas, programas y desempeño institucional:
a. La Coordinación Estatal de Planeación, en conjunto con la Secretaría de Finanzas, revisarán anualmente los programas presupuestarios estatales, para determinar la pertinencia y logro de objetivos y metas.
b. El desarrollo del Programa Anual de Evaluación (PAE), se realizará conforme a las siguientes etapas: 
i. El Consejo Estatal de Evaluación definirá y aprobará con base a las recomendaciones de sus integrantes, los programas, fondos y tipos de evaluación a realizar en el año del que se trate; 
ii. Elaboración del Programa Anual de Evaluación por parte de la Secretaría de la Función Pública; y, 
iii. La Publicación del PAE en las páginas de internet de las Secretarías de la Función Pública, de Finanzas y de la Coordinación Estatal de Planeación conforme a las disposiciones aplicables en la materia. así como en el Periódico Oficial, Órgano del Gobierno del Estado.
c. Las Dependencias y Entidades deberán publicar a más tardar a los 30 días posteriores a la conclusión de las evaluaciones, los resultados de las mismas e informar sobre las personas que realizaron dichas evaluaciones.
d. La Secretaría de la Función Pública en coordinación con la Coordinación Estatal de Planeación deberá publicar la normativa mediante la cual establece la metodología, instrumentos y procesos para el desarrollo de las evaluaciones, los cuales serán denominados Lineamientos Generales para la Evaluación de los Programas Presupuestarios del Gobierno del Estado de Zacatecas (Anexo 9).
2. Seguimiento de los Aspectos Susceptibles de Mejora derivados de las evaluaciones:
a. La Secretaría de la Función Pública coordinará el monitoreo y la verificación del avance en el cumplimiento de los compromisos asumidos (Aspectos Susceptibles de Mejora) por las Dependencias y Entidades derivados de las recomendaciones de las evaluaciones, utilizando como la principal herramienta para la sistematización del monitoreo y la verificación el micrositio “Si Evalúa” del Sistema Estatal de Evaluación.
b. La Secretaría de la Función Pública, generará informes semestrales sobre el cumplimiento y avance de los Aspectos Susceptibles de Mejora de cada Dependencia y/o Entidad los meses, enero y julio de cada año, publicándolos a través del micrositio “Si Evalúa” para que sean de carácter público y la Secretaría de Finanzas los considere como un elemento objetivo para las designaciones Presupuestarias.
c. La Secretaría de la Función Pública deberá publicar el mecanismo al que se deberán de apegar las Dependencias y Entidades para dar seguimiento a los Aspectos Susceptibles de Mejora derivados de las evaluaciones, con el fin de mejorar el desempeño.
d. La COEPLA publicará en la página indyce.zacatecas.gob.mx un acceso directo al micrositio “Si Evalúa”.
e. La COEPLA debe generar un mecanismo formal de seguimiento e implementación de las recomendaciones de las evaluaciones externas y contará con algún sistema o mecanismo de integración y análisis de la información obtenida en las evaluaciones.

Componentes de la rendición de cuentas 
Artículo 15.- En relación con los componentes de la etapa de rendición de cuentas cada uno deberá cumplir con lo siguiente:
1. Informes de Resultados:
a. La Secretaría de Finanzas se encargará de integrar informes que incluyan los resultados de los programas y se entreguen a otras áreas del Poder Ejecutivo, Poder Legislativo y/o se publiquen para conocimiento de la ciudadanía.
b. También deberá publicar en Internet cada uno de los programas derivados del Plan Estatal de Desarrollo.
2. Cuenta Pública:
a. La Secretaría de Finanzas incluirá dentro del informe del cierre del ejercicio fiscal el cumplimiento de las metas consideradas en los indicadores de los principales programas del presupuesto.
La generación periódica de los estados y la información financiera en materia presupuestaria de la entidad se desagrega, como mínimo, en los que hace referencia el artículo 46 de la Ley General de Contabilidad Gubernamental:
· Estado Analítico de Ingresos.
· Estado Analítico del ejercicio del Presupuesto de Egresos.
· Endeudamiento Neto.
· Intereses de la deuda.
· Un flujo de los fondos que resume todas las operaciones y los Indicadores de la postura fiscal.

La entidad contará con un sistema electrónico (e-compras) con fines transaccionales e informativos para que la ciudadanía pueda dar seguimiento a todos los procesos de contratación.

Las bases de datos abiertos que se publican con la información financiera y presupuestaria deberán incluir diccionarios de datos que expliquen cada variable, mejor conocidos como metadatos.

Capítulo III
De la difusión y actualización del Modelo PbR-SED
Difusión del Modelo
Artículo 16.- La Secretaría de Finanzas, la Secretaría de la Función Pública y la Coordinación Estatal de Planeación, darán a conocer a las Dependencias y Entidades, a través del portal de internet del PbR-SED, los instrumentos normativos que detallan el funcionamiento y operación del Modelo PbR-SED. Las actualizaciones, modificaciones o reformas que se realicen serán comunicadas a las Dependencias y Entidades a través del portal mencionado.

Capítulo IV
De la capacitación y mantenimiento del Modelo PbR-SED

Capacitación del Modelo
Artículo 17.- La Ley Orgánica de la Administración Pública del Estado de Zacatecas en su artículo 43, fracción XXV establece que la Coordinación Estatal de Planeación deberá instrumentar y ejecutar programas de capacitación para los servidores públicos del Estado y municipios en materia de planeación, programación financiera, seguimiento y evaluación. Cuando se trate de la capacitación en materia de PbR-SED, la Dirección de Presupuesto de la SEFIN realizará las tareas de coordinación directiva del proceso de capacitación y, por tanto, será responsable de:
1. Elaborar el Programa Anual de Capacitación en PbR-SED.
2. Detectar las necesidades de capacitación entre las dependencias y entidades.
3. Promover la realización de cursos, seminarios y talleres.
4. Suscribir convenios de colaboración con la COEPLA, el Instituto de Selección y Capacitación de Personal (INSELCAP) y otras instituciones públicas y privadas.
El Programa Anual de Capacitación en PbR-SED establecerá claramente las atribuciones de la Unidad Responsable de la Capacitación en PbR-SED; los mecanismos para detectar las necesidades de capacitación en la materia; los temas prioritarios de capacitación que se han identificado con base en el Diagnóstico de Avances del PbR-SED; y el perfil que deben reunir los capacitadores internos y externos. 

Necesidades para la Capacitación del Modelo
Artículo 18.- La Dirección de Presupuesto de la SEFIN aplicará un mecanismo de detección de necesidades de capacitación en Dependencias y Entidades, a partir del cual se hará la selección de temas y contenidos que conformarán el programa anual de capacitación en PbR-SED. Dicho mecanismo estará integrado en el Programa Anual de Capacitación.

Es de suma importancia que las Dependencia y Entidades participen de forma activa en el mecanismo para estar en posibilidades de proveer programas de capacitación que brinden a los servidores públicos, de todos los niveles, las capacidades teóricas, técnicas y analíticas que les permitan utilizar instrumentos metodológicos en materia de diseño, seguimiento y evaluación de programas presupuestarios con la finalidad de mejorar la calidad del gasto público.

Capítulo V
De las Sanciones
Sanciones por incumplimiento
Artículo 19.- El incumplimiento a las disposiciones contenidas en el Lineamiento, serán motivo de una falta administrativa, contempladas en la Ley General de Responsabilidades Administrativas.  
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